

不知道大家对“港版”手机还有没有印象？

如果你出生在“上个世纪”，并在00-10年这段时间关注或接触过国内手机市场，那相信你对“港版”“水货”手机这些概念不会陌生。在小雷看来，这些现在看来“来路不明”“真假莫辨”的手机，甚至可以算得上是那个年代大家对于手机的共同回忆。

但在2012年后，这些曾经风靡一时、引领了国内手机潮流的非国行手机却在短时间内快速离开了主流市场，只能在二手平台或社交媒体上以“洋垃圾”的形式出现在大众视野中。

“港版”手机是怎么成为时代经典，又快速被时代抛弃的呢？

图片来源：Unsplash开放版权图库

<https://unsplash.com/photos/JYGnB9gTClS>

首先我们还是要澄清一下“港版手机”的定义：严格来说，所有在香港销售的手机都应该被纳入港版手机的范畴，而其中最标志性的，当然就是港版手机盒子里配备的英制充电器插头了。

但在绝大多数时候，当“港版手机”四个字出现在内地市场时，代表的都是“黑色”商品——来自香港且未经过正确报关交税手续的手机。

由于香港属于“免税港”，有更优惠的税务条例，而当时的手机市场又被海外手机品牌牢牢掌握，

因此和内地市场销售的款式相比，香港市场所销售的型号上市时间更早，价格也优惠。

有差价就有利润，因此那段时间在深港两界之间，常常有人以各种方式把香港销售的手机带到内地销售。

不过从香港带往内地的手机、电脑产品其实不属于海关规定的“合理自用”商品，也就是说不管你是不是买给自己用的，都需要按照规定向中国海关申报并缴纳税款。

虽然海关在大多数情况下都会宽松执行相关条例，但对于那些携带大量手机往返广深两地手机贩子来说，如实报税将消除两地的价格差异，他们的“利润”也不复存在。

图片来源：广东公安官方微博账户

因此手机贩子开始“各显神通”，在违法犯罪的路上越走越远：有的选择拆掉盒子，以把手机藏在跨境旅客身上，以“蚂蚁搬家的”方式试图瞒天过海。有的则更为“硬核”，在小船上安装多个大

马力引擎，在深圳湾、深圳河

或沙头角字

面意义上的“过海”，

一次性将成百上千台手机带到深圳。

除了手机，当时的不法分子还会往深圳走私各类商品或违禁品，因为走水路的“效率更高”，所以这些偷税漏税的走私商品也有了一个生动形象的名字——水货。

严格来说，走私商品的“原销地”并不一定是香港，但因为走私手机中来自香港市场的数量最多，所以在内地港版也成为了水货的代名词。

“港版”手机的市场巅“疯”

按理说，这些港版手机在国内或多或少存在水土不服的问题：由于当时手机字库价格较贵，所以不少港版手机仅支持繁体中文显示，有的甚至根本不支持中文显示。就算可以正常显示、输入中文，手机内置的网络服务大多数也不是内地用户常用的那些。

配件方面，港版手机配的肯定是英制插头，在内地使用需要转换器，有更大的安全隐患；保修方面，内地售后点也不承认港版手机的质保。再加上在当时港版手机的

通讯制式和频段与内地不同，有些手机在内地就算插卡也不会有信号。

就算这些你都可以忍受，但这也无法改变当时市面上的港版手机几乎都是偷税漏税的非法商品，而每一次港版手机的销售，都是对国家税收的一次伤害。

但当时的用户并不在意这些：当时就没多少国内用户会在意售后的问题，大家基本都是找离自己最近的“专业维修”处理，是不是授权点根本无所谓。这种放弃官方保修，选择第三方售后的行为甚至在2022年都时有发生。

再加上当时有关部门制定了更安全的WAPI标准，WAPI与Wi-Fi标准之争让当时内地

市场销售的手机不得搭载Wi-Fi功能。

在消费者看来，买国行有保修，但价格贵还阉割了Wi-Fi功能，上网只能“5元30M”；买港版虽然没有保证，不过价格便宜而且功能齐全，是硬件意义上的“满血版”。

图片来源：Unsplash开放版权图库

<https://unsplash.com/photos/OCfHTaB5THQ>

另外当时还有不少“崇洋媚外”的消费者迷信港版质量比内地销售的行货版本要好，所以港版手机在内地市场依旧获得了空前的市场份额。

在当时甚至有偏执的消费者不顾港版手机偷税漏税、损害国家利益的事实，发表类似“买国行都是交智商税”的极端发言。

当然了，当时还没有“交智商税”的说法，他们用的自然是一些文明人不会挂在嘴边的词。

这种想法是毫无根据的，但港版手机的入侵对内地市场秩序造成的损害却是真真切切的。尽管后来WAPI和Wi-Fi之争暂告一段落，内地市场销售的手机“解禁”Wi-Fi功能，但在实打实的价格面前，依旧有不少消费者选择购买港版手机。尤其是在自由行城市增加后，去香港旅游顺便买上一台“自用港版手机”已经成为了惯例。这

种情况甚至在2015年都发生过：当时放假回深圳的小雷就经常接到帮同学们去香港“代购”的咨询。

但为什么2015年前后，这种思想逐渐销声匿迹，内地消费者也不再青睐“港版手机”了呢？

原因只有一个——国产手机品牌的崛起。

“港版”让一让，这是国产手机的天下

刚才提到过，带往内地的港版手机以海外品牌的手机为主，智能机时代之前如此，智能机时代之后也是如此。

但2012年是全球手机市

场的重要分水岭：数月之前第一代小米手机正式发布。

尽管当时绝大

多数米粉根本就“抢”不到

，但1999元就能买到和当时三星

配置看齐的高性价比手机，这样的产品彻底激活了内地手机市场的国产化风潮。

小米手机的发布标志着国产手机品牌也有能力推出价格价格实惠的旗舰手机，同时也带动了一系列国产手机品牌的发展。

为运营商推出低端定制Android手机不再是国产手机品牌的首要任务，国产手机也终于有机会和海外竞争对手同台竞技。

图片来源：Unsplash开放版权图库

<https://unsplash.com/photos/PjCQ5-4OwaI>

而在此之后的事情大家也都清楚：华为、vivo、OPPO、小米等品牌的崛起将内地手机市场份额从海外品牌手中夺回，同时也在全球市场向竞争

对手发起挑战。

以202

2年为例，中

国智造们在全球统计榜单

中牢牢占据了前排位置，只剩下苹果

与三星两个“家大产业大”的品牌能和国产手机们竞争。在10年不到的时间里，飞速发展的国产手机品牌就从曾经的“低端合约机”发展成在欧洲、美国开启全球发布会的头部玩家。

国产品牌的兴起不但改变了内地用户的购机、用机习惯，也以一种巧妙的方式“水到渠成”地解决了海量港版手机走私的问题。

手机市场的话语权不再由海外手机品牌掌握，更好用的国产手机已经取代了“洋品牌”成为了用户的首选。在这种局势下，漂洋过海的港版手机自然也失去了内地用户的青睐。

以现在的眼光来看，在这场关乎手机市场话语权的演变中，香港版手机的身份其实一直没变，只不过在2022年，我们已经不再需要港版手机了。